

第三届中非经贸博览会 6月29日至7月2日举办

第三届中非经贸博览会将于6月29日至7月2日在湖南长沙举办，主题为“共谋发展、共享未来”，由湖南省人民政府和商务部共同举办，是今年中国同非洲国家在经贸领域最为重要的交流活动之一。国务院新闻办公室13日举办新闻发布会，介绍本届博览会及中非经贸合作有关情况。

商务部副部长李飞在发布会上说，要进一步擦亮博览会品牌、提升博览会成效、扩大博览会影响，推动中非经贸合作高质量发展，构建高水平中非命运共同体。



2021年6月，长沙非拓信息技术有限公司旗下电商平台Kilimall肯尼亚海外仓员工对订单商品进行分拣。
新华社发

中非经贸合作取得丰硕成果

今年是共建“一带一路”倡议、真实亲诚对非政策理念和正确义利观提出十周年。李飞说，十年来，在中国和非洲国家领导人战略引领下，中非经贸合作取得了丰硕成果。主要体现在三个方面：

合作规模不断扩大。中非贸易总额累计超2万亿美元，中国始终保持非洲第一大贸易伙伴国地位；中国企业在非新签承包工程合同额超7000亿美元，完成营业额超4000亿美元；中国对非直接投资流量累计超300亿美元，已成为非洲第四大投资来源国；向非洲国家派遣医疗队员约9000人次，提供研修培训名额超过10万个，一批基础设施和社会民生项目相继建成。

多措并举稳步扩大对非投资

投资是中非经贸合作的重要组成部分。近年来，中非投资合作取得长足进展。李飞介绍，今年1至4月，中国对非新增直接投资达13.8亿美元，同比增长24%。下一步，中方将与非方一道加快落实中非合作“九项工程”，多措并举稳步扩大对非投资。

在制度安排方面，中方愿与有意愿的非洲国家新签或者升级《双边促进和保护投资协定》《避免双重征税和防止偷漏税协定》，积极运筹多双边经贸合作机制，进一步提升贸易投资合作自由化便利化水平。

在合作平台方面，中方将继续鼓励中国企业依托在非洲建设运营经贸合作区等，加强中非产业链、供应

合作领域更趋多元。中非经贸合作领域由传统的贸易、工程建设向数字、绿色、航空航天、金融等新兴领域不断延伸；中国企业积极参与非洲数字基础设施建设，推动非洲电子商务、移动支付、媒体娱乐等行业迅速发展；中国已与非洲27国签署民用航空运输协定，成功为阿尔及利亚、尼日利亚等国建造、发射通信气象卫星。

合作机制日益完善。中国已与52个非洲国家及非盟委员会签署“一带一路”合作文件，并在贸易畅通、投资合作、产能合作、电子商务等领域，共同设立多个专项工作组；中国积极支持非洲大陆自贸区建设，与自贸区秘书处成立经济合作专家组，深入开展中非贸易投资便利化的政策交流与经验分享。

链、价值链合作。同时，中方还将办好各类展会平台，加强政策沟通，促进人员交流，对接合作需求。

在金融支持方面，中方将积极支持和鼓励中国企业用好中非发展基金、中非产能合作基金等，通过多种形式开展对非投资，继续推动中国金融机构在非洲增设分支机构，完善海外布局，开发更多创新型投资保险产品。

在配套服务方面，中方将定期更新发布对外投资合作国别指南，促进境内外商协会提升服务水平，充分发挥驻外经商机构作用，为企业赴非洲投资提供更多政策指导和市场情况、项目合作、安全预警等信息服务。

本届博览会将呈现四个特点

平台影响更大

活动安排更丰富，会期内将举办各类活动近40场；活动规格更高端，首次设置由国家部委和机构主办的活动；活动议题更广泛，首次聚焦中医药合作、妇女交流、职业教育等领域设置论坛和研讨会，首次围绕特色轻工产品和纺织服装举办贸易洽谈会，更加契合非洲需求。

展商采购商更多

本届博览会参展商超1350家，比上届增长55%，预计到会采购商和专业观众将达8000人，观展人次将突破10万；主展馆长沙国际会展中心将于7月1日至2日面向公众免费开放，分展馆中非经贸合作促进创新示范园将举办非洲好物网购节等活动。

展览商品更靓

主展馆展览面积达10万平方米，较上届增加近3万平方米，展品数量更多、展示内容更加丰富；首次设立中非高质量共建“一带一路”成果展、中非妇女创新创业成果展；8个非洲主宾国将独立设展，展示本国特色和风格。

合作成果更实

一批新的合作项目、协议和成果将在会期内集中发布。目前，大会已征集到拟签约和对接的合作项目156个，金额超100亿美元。此外，中非贸易指数、中非经贸关系报告、人民币在非洲使用报告、“百企千村”中国企业在非履行社会责任经典案例等20项成果将集中发布。

新时代 新征程 新伟业
壮大资源经济口岸经济园区经济

我省89个开发区
主要经济指标快速增长
园区经济
不断壮大

本报讯（记者 段晓瑞 见习记者 贡秋次仁）今年以来，我省大力实施开发区振兴三年行动，着力壮大园区经济，全省89个开发区主要经济指标实现快速增长，发展规模和质量不断提升，对全省经济发展带动作用进一步增强。

开发区经济发展主阵地作用逐步显现。1至4月，全省开发区规模以上工业增加值同比增长5.7%，固定资产投资同比增长49.1%，均高于全省平均水平。其中，11个开发区规模以上工业增加值、46个开发区固定资产投资同比增长均超过20%，河口边境经济合作区、昌宁产业园区、盈江产业园区规模以上工业总产值同比增长超过50%。

重点开发区支撑作用进一步凸显。“15+7”重点开发区完成了全省开发区50%左右的规模以上工业总产值、工业增加值、固定资产投资。其中，安宁产业园区石化、冶金、新能源电池三大千亿级优势产业集群初步成型，禄丰产业园区绿色硅光伏、绿色钛形成完整产业链条，泸西产业园区和砚山产业园区围绕绿色铝积极建设高端铝产品基地，努力打造工业经济新增长极。

开发区重点产业集中度不断提高。从主导产业看，“15+7”重点开发区初步形成了先进制造、生物医药、绿色食品加工、新材料、绿色硅、绿色铝、新能源电池等产业布局，15个国家级开发区产业集中度达55.8%，7个重点省级开发区产业集中度达34.9%，其中集中度最高的玉溪高新区达82.4%。从重点产业链看，全省初步形成绿色铝、绿色硅、新能源电池、生物医药、新材料、先进制造等6条重点产业链。1至4月，6条重点产业链规模以上工业总产值同比增长12.2%，其中新能源电池工业总产值增长96.1%，绿色硅工业总产值增长47%，产业链补链强链成效初显。

为做好项目资金保障服务，今年以来，我省共安排产业园区基础设施省预算内前期工作经费9782万元，用于支持全省54个项目建设；下达园区基础设施建设资金5亿元，支持6个重大项目建设；通过国家重大建设项目库储备地方政府专项债券共储备产业园区基础设施项目236个，专项债券资金需求1265.11亿元，占28.36%；安排提前下达新增专项债券112.38亿元，支持产业园区基础设施相关项目建设。